

فانہ اکبر

اسٹنٹ پروفیسر، گورنمنٹ ڈگری کالج، اے نواتین، چوہان

تجزیہ، مقدمہ، فرہنگِ آصفیہ

Farhang-e-Asifia is the first comprehensive dictionary of Urdu language that consists of fifty five thousand lexical items, idioms, terminologies and proverbs. It has been compiled within thirty years during 1867 to 1897. By discussing the initiation and development of Urdu language, the elegance and rhetoric of this language and literature have been described in the exordium of Farhang-e-Asifia. By considering the amalgamation of Sanskrit and Persian, BrijBhasha and PurbiBhaka (in the ancient history of the continent) as the base of Urdu language, the impact of Muslim regimes, the role of colonial British government in the propagation and advancement of Urdu language and literature, have been mentioned. Hence the exordium of the Farhang is a rich source of information regarding various aspects of Urdu language. This article attempts at critically reviewing the same muqqadima of the Farhang-e-Asifia.

سید احمد بلوی نے اپنی طویل المدت کاوش اور مسوط و جامع تصنیف ”فرہنگ آصفیہ“ کا مقدمہ قلم بند کرتے ہوئے اردو زبان کی ابتدا اور ارتقا اور فصاحت و بلاغت (جو جس دلچسپ اور موثر پیرائے میں بیان کیا ہے، اس کا ایسا بھرپور تجزیہ پیش کرتے ہیں۔ سید احمد بلوی کی یہ کاوش انیسویں صدی کے آئینہ میں (۱۸۶۷ء-۱۸۹۷ء) میں تکمیل پائی۔ ان کے بیان کے مطابق ابتدا میں جو زبان صرف قلعہ معلیٰ اور شاہجہان آباد، مدینہ و تھانی وہ آہستہ آہستہ کشمیر سے راس کمار کی اور کلکتہ سے کراچی تک - مادری زبان کا درجہ پگھل گئی۔ ازاں بعد پشاور، کوٹلی، شیلالہ، افغانستان اور ہندوستان سے ہر عدن، مالدیو، انڈونیشیا، سنگاپور، ہانگ کانگ، عرب، ایران، ترکی، مصر، شام، روم، اطالیہ، روس، چین، جاپان، امریکہ، مینی، فرانس، آسٹریلیا، آفریقہ، الغرض دنیا کے ہر کونے میں اردو زبان بولنے والے۔ # اپنے معاشی، معاشرتی اور مذہبی مقاصد کے تحت سکون پزیر ہوئے تو ان علاقوں میں اردو زبان کا بول چال ہوا۔ اور یہ زبان تو اظہر من الشمس ہے کہ زبان اردو نے اپنے مخلوط زبان ہونے کی حیثیت سے مختلف مذاہب، مختلف الاقوام اور مختلف النسل کے لوگوں، سیاحوں، دانشمندیوں اور درویشوں کے ہمیں میل جول سے فروغ پائی۔

سید احمد بلوی کے مطابق کسی نئی زبان کے وجود میں آنے کا ایک بڑا قویہ ہونا ہے کہ ایک ملک کی زبان میں کسی دوسرے ملک کی زبان شامل ہو کر شروع ہو جائے۔ اس کی وجہ تجارت، پھر فاطمہ و مفتوحین کا ہم اختلاط و ارتباط بھی ہو سکتا ہے۔ اس ضمن میں وہ ۱۱۹۳ء میں پہلی تھی راج کے زمانہ (بہمد شہاب الدین غوری) میں آئی۔ ہندی شاعر چندرکوی کی تصنیف ”پہلی راج راسا“ میں عربی اور فارسی الفاظ کے استعمال کی مثال پیش کرتے ہیں۔ اسی طرح سکندر لودھی کے زمانہ ۱۳۸۸ء میں کبیراجی (م: ۱۵۱۸ء) اور کروڑی (۱۳۶۹ء-۱۵۳۸ء) کی تصنیف میں عربی اور فارسی کے الفاظ کے پائے جانے کا ذکر کرتے ہیں۔ تبدیلی زبان کا دوسرا ایک نیا زبان کے الفاظ میں ثقافت اور حرف کے خارج میں دقت کا پیش آنا ہے لہذا کسی زبان میں بگاڑ کے بے اہل الاداء الفاظ اور خارج آئی۔ نئی زبان کے وجود کا نتیجہ (بن جاتے ہیں۔ اسی طرح

تصانیف سے زمانہ کی بے قدری، اپنے سرپستوں کی عدم توجہی کے۔ بادام پاتی اور اپنے آپ کو قالب بے جان کا مصداق بناتی ہے۔ اپنے عروجی زمانے کے علوم و فنون مدہی کتب سے روز روشن کی طرح یہ دکھائی ہے کہ ہمارا اصل مسکن ایمان کہو* توران، ایشیا کے سطح مرتفع بناؤ* چیون و سیون کے، بڑے، بڑے میدان۔۔۔ ہمارے بولنے والے ادھر ہی سے آئے اور وہاں کی زبان جو ژ* ۴* ۳* ۲* ۱* زرتشت کے زمانے سے ملتی ہوئی اپنے ساتھ لائے اور اسی کو نکالی، پٹھا کر سنسکرت* دیو* نی* اس زمانہ کے شرفا و علما کی بول چال خواہ در* ری زبان قرار دے۔۔۔ حال میں ملک سندھ سے ای۔۔۔ پانی کتاب کسی پور a کے ہاتھ آئی تھی، جس کے ای۔۔۔ طرف سنسکرت عبارت تھی اور دوسری طرف قدیم فارسی۔ ان دونوں میں بہت کم فرق** جا* تھا۔ اس سے بھی یہی* \$ ہے عجب نہیں جو اڈل اڈل فارسی آمیز سنسکرت مدت۔۔۔ ہند میں بھی جاری رہی ہو۔“^۲

سنسکرت کے عروج و زوال کی داستان کچھ یوں ہے کہ اس کے مشکل الفاظ اور وقت طلب مخارج کی پبندی سے گھبرا کر عوام الناس نے پا کرت اور* لی کو سنسکرت، تہج دی۔ ساکھی منی نے ۵۳۳ قبل مسیح میں ہند مذہب کو راج دھرم قرار دے* تو* پ* اور پا کرت کو مزید فروغ 5-1 دیا۔ ہمن جو سنسکرت کی تنزی، وی کی+ اعتقادی اور ذاتوں کی تیز کے اٹھ جانے سے بہت* لاں تھے، چند سو سال کی سعی مجتہد کے نتیجے میں سنسکرت کو دوبارہ زہ* ہ کرنے میں کامیاب ہو گئے اور ۸۵۰ قبل مسیح میں بکرا ما A نے سنسکرت کو از سر نو تہج دی۔ اسی دور میں ”شکنتلا“ لکھا H- راجہ شالباہن (۷۷۷ء) نے بھی اپنے دور میں سنسکرت اور ہمنوں کو قدر کی نگاہ سے دیکھا۔ ہمنوں نے آٹھویں صدی عیسوی میں اپنے پانے عقیدے کے مطابق ایمان کے* م سے اٹھارہ کتابیں تصنیف کیں۔ 1* آ* سنسکرت کی خواص پبندی نے اسے عوام الناس میں 60% نہ دیا اور یہ زبان عظیم میں زوال پزیر ہو کر منی میں فروغ* پنے لگی۔ وہاں اس کے بولنے، سمجھنے اور لکھنے والے بہت قابل لوگ پیدا ہو گئے، اعلیٰ پنے کی لغات مرتبہ* ہونے لگیں۔ لہذا آج تمام د* کی نسبت منی میں سنسکرت کا قابل قدر ذخیرہ موجود ہے۔

عظیم میں ایمانیوں کے بعد یو* نی وارد ہوئے۔ ۳۲۷ قبل مسیح میں سکندر بن فیلقوس رومی کا اور ۳۲۳ قبل مسیح اس کے جانشین صلیقوس (سلوکس) کا عظیم پٹھا کر* اور مقامی راجہ چندر گپت کا بغرض صلح و محبت اس کی بیٹی کو شرف زو۔ A بخشا اس کے بعد صلیقوس کا میگاستھن* می ای۔ یورپی افسر کو اپنی عزیز بیٹی کے* پس چندر گپت کے در* میں چھوڑ جا* پھر میگاستھن کا ای۔ طویل عرصہ۔ اس سرزمین پ رہنا اور یو* نی زبان میں اس ملک کی سے پہلی* رتج لکھنا، ازاں بعد صلیقوس کے ای۔ جانشین کا جو کہ حاکم اسان تھا، یو* نی حکومت سے منحرف ہو کر پنجاب اور مالوہ وغیرہ قابض ہو جا*۔ اس کے بعد اس علاقے کا ای۔ طویل مدت۔ اس کے ای۔ ولی عہد کی حکمرانی میں رہنا یہ* \$ کرتے ہیں کہ ہندوستانیوں اور یو* نیوں میں اکرم ہم میل جول رہا ہے تو لسانی ہم آہنگی بھی یقیناً رہی ہے۔ اس طرح یہاں کی فارسی آمیز سنسکرت میں یو* نی الفاظ بھی شامل ہو گئے۔

عظیم میں ایمانیوں اور یو* نیوں کی آمد کے صدیوں بعد عربوں نے بھی اس سرزمین کا رخ کیا اور ایمان کی طرح عظیم میں بھی اپنی حکومت کی جگہ رکھ دی۔ عظیم میں اسلامی حکومتوں کے دوران* قاعدہ سرکاری مدارس تو نہ تھے 1 مساب، مکات \$ اور خا ہیں وغیرہ مذہبی درس گاہوں کے طور پ کام کر رہی تھیں۔ اس طرح # لسانی اعتبار سے عربی اور فارسی کے اثرات محض خواص۔۔۔ محدود رہنے کے* وجود عظیم کی زبان میں پوری طرح داخل ہو گئے تھے تو بعد ازاں انگریزوں کی آمد اور ان کے یہاں پ قدم جما یہ سے سرکاری سطح پ انگریزی زبان کو رائج کرنے سے مقامی زبان پ اس کے اثرات کوئی ڈھکے چھپے نہ رہے کیو عام گھڑا* خوا تین جن کے بچے سرکاری سکولوں میں ز تعلیم تھے وہ بھی* پس، فیل، کا پی، پٹیل، سلیٹ، پائٹری، مڈل اور* نم وغیرہ جیسے الفاظ سے بخوبی واقف ہو گئیں۔ سید احمد دہلوی عظیم پ اسلامی اور مغربی حکومتوں کے* (مرمت \$ ہونے والے لسانی اثرات کو بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”غزنوی خاندان کی دوسو دس سال کی حکومت نے جو ۹۷۶ء سے ۱۱۸۶ء - رہی۔ غور خاندان کی سلطنت نے جس کا ۵۸ برس پہلے روٹن رہا۔ غلاموں کے خاندان نے جن کی غلامی میں ۸۴ برس بسر ہوئے۔ غلیبوں نے جنہوں نے ۳۰ برس - ہندوستان میں حکمرانی کی۔ خاندان تغلق نے جو ۹۴ برس حکمران رہا۔ خاندان سادات نے جس نے ۳۶ سال سے زیدہ عمر نہ * کی۔ خاندان لودھی نے جو ۶۶ برس - اپنا ڈنکا بجا رہا۔ خاندان مغلیہ نے جو ۳۳۱ برس - ہند کا پہلے روٹن کر رہا۔ اپنی اپنی زبن کے کون سے الفاظ تھے جو ہند میں نہ پھیلے۔ اور ہندی زبن کی کون سی رسمیں، اصطلاحیں اور عادات تھیں جنہیں خود اختیار نہ کیا۔ غرض۔ کوگڈڈ کر کے عجیب نسخہ عجون مر۔ تیار کر دیا۔ اسی زمانے کے اخیر میں کہ خاندان مغلیہ نے * وں لپیٹے شروع کر دیئے تھے۔ مغربی * دشاہوں نے مختلف طرح n سے ہند کی سر زمین پہ * وں رکھنا شروع کیا۔ کبھی پٹنگریوں -۔۔۔ کبھی ولندیزیوں نے، کبھی ڈنارک والوں نے، کبھی فرانسیسیوں نے اپنی اپنی ڈیٹا ہا M کی مسجد بنائی اور ۲۶۱ برس - یہاں کی ہوا کھائی۔ جن کو جو جگہ راس آئی وہیں رہ پڑے اور اب - ہیں۔ ان سے زیدہ جلال اور استقلال کے ساتھ جو منصفانہ حکومت آئی وہ انگریزی حکومت ہے۔ اس نے + امنی کو منٹا کر امن قائم کیا۔ سرکشوں کا سر پکچلا اور ۱۳۴ برس سے اب - تہ تیہ کرتی چلی جاتی ہیں۔“

عظیم کی ہندو مسلم اقوام کے * ہم ارتباط و انسلاک کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان مصنفین نے / راج بھاکا اور سنسکرت میں مہارت حاصل کی تو ہندو لکھاریوں نے بھی عربی اور فارسی الفاظ کو اپنی تصانیف میں پوری طرح * اس ضمن میں آ کر - طرف امیر خسرو کے گیت - دو سخن، پہیلیاں اور کہہ * قابل داد ہیں اور شیر شاہ سوری کے عہد میں محمد جائسی کے گیت اور دوہے، خان خاں کے اشلوک، پشتک، پوتھیاں اور کجکول وغیرہ پیش آ رہے ہیں تو اس کے ساتھ ساتھ کبیر جی اور ک * - کے دوہوں، شبدوں، سانس اور کتھوں میں بھی ملفوظات کا استعمال قابل تحسین و آفرین ہے۔ علا الدین خلجی اور محمد شاہ تغلق کے عہد حکومت (آٹھویں صدی ہجری) میں مبارز خان کے ارادہ سفر پہ حضرت شیخ شرف الدین قلندر * پتی (م: ۲۴۰ھ / ۱۳۲۳ء) کا - دوہہ ہندی اور فارسی زبن میں 5 حظہ ہو:

بچن - کارے جا N گے اور 2 مر میں گروئے
من شنیدم * من فردا رود راہ شتاب

اسی دور میں امیر خسرو (۱۲۵۳ء - ۱۳۲۵ء) جیسی * بچہ روزگار ہستی کے کلام میں ہندی اور فارسی کا امتزاج 5 حظہ ہو:

ہندو بچہ بچے کہ عجب حسن دھرے پیچھے
وقت سخن گفتن لکھ پھول جھرے پیچھے

پورب کے رہنے والے بھگتی تخری - کے . سے بڑے شاعر اور ک * - کے پیشوا کبیر (م: ۱۵۱۸ء) نے عربی، فارسی اور تہ کی زبن کے الفاظ استعمال کرتے ہوئے پنجاب سے لے کر بہار - بولی جانے والی زبن کو ز * ہ * سندھ بنا دیا۔ اس ضمن میں ڈاکٹر جمیل جالبی کا کہنا ہے کہ:

”کبیر“ کے احسان کو اردو ادب کی * رنچ کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ کبیر نے ای - ایسے زمانے میں . # یہ کی پٹی زبن نئی تہذ R تو توں کے سہارے اٹھنے کے لیے ہاتھ * وں مار رہی تھی، اس کی وسعت و اہمیت کو محسوس کر کے اپنی صلاحیتوں کے اظہار کا ذریعہ بنا دیا اور بہ آواز بلند اعلان کیا: ”سنسکرت ہے کوپ۔ جل، بھاشا بہتا .“ یہ عوام کے نئے شعور کی آواز تھی اور مستقبل کا سورج اسی طرف سے فرع ہو رہا تھا۔ * رنچ شاہد ہے کہ * رنچ کا کوئی عمل، کوئی واقعہ * کوئی حادثہ بلا . اچا - وجود میں نہیں آ جا * - اردو زبن بھی اپنی . شکل میں اچا - وجود میں نہیں آ گئی۔ صدیوں کے معاشرتی، تہذ R، سیاسی، معاشی اور لسانی حالات و عوامل نے اس زبن کو سہارا دیا اور ضرورت نے مسلمانوں کے طویل اقتدار کے ساتھ اسے ہندوستان

کے اے۔ گوشے سے دوسرے گوشے۔ پنچیا۔“^۴

اکبر اعظم کے عہد میں۔ # ہندو مسلم* ہم شیر و شکر ہو گئے تو لسانی ارتباط بھی تیز، ہو گیا۔ بعد ازاں شاہجہان نے شاہجہان آباد کی بنیاد رکھی اور* لآ۔ اس لشکری زبان کو اردو کا* م دی* H اور قلعہ معلے کے لاہوری دروازے کے سامنے اردو* زار کے* م سے ای۔* زار بھی موسوم کیا گیا۔ اب اردو میں، اجم کے سلسلے بھی شروع ہوئے۔ قرآن* پک کے، اجم، شہادت* مے اور قصہ چہار درویش وغیرہ قابل ذکر ہیں۔ فارسی محاورات کو ہندی میں ترجمہ کیا جانے لگا۔ عربی اور فارسی اسموں اور مصدروں کو ہندی مصدروں کی علامت لگا کر اردو بنا لیا گیا۔ اسی طرح کے اجتہاد میں امیر خسرو کے ہاں ’چلنا‘ سے ’چلیدن‘ بنا کر فارسی میں استعمال کرنے کی ای۔ واضح مثال ہے۔

یہاں ۱۹۲۸ء میں پیش کردہ حافظ محمود شیرانی کا آء یہ ’پنجاب میں اردو‘ بھی، ہی اہمیت کا حامل ہے۔ وہ اردو اور پنجابی کی مطابقت کے تحت پوری تحقیق کے ساتھ* \$ کرتے ہیں کہ دونوں زبانوں میں ساٹھ فیصد سے زیادہ الفاظ* ہم مشترک ہیں۔ دونوں زبانوں کے اسما و افعال، تہ کیرو* I M اور اسم اشارہ وغیرہ۔ ای۔ سے ہیں لہذا اردو* بن، رج بھاشا کی نسبت پنجابی* بن کے زیادہ قریب* \$ ہے۔

اردو* بن و ادب کے بلند* یہ شعر و ادب کی لسانی و ادبی* مات کے* (اردو کی نکسالی زبان کو ملک میں وہی مقام حاصل ہو گیا جو شیراز کی زبان کو ایران میں، عربی کو مکہ میں، فرانسیسی کو پیرس میں اور انگریزی کو لندن میں حاصل تھا۔ یہ حقیقت ہے کہ کسی زبان میں غیر زبان کے بے میل اور بے تکی جوڑ دراصل کجباب میں* ٹ کے پیو کے مترادف ہوتے ہوئے* خوشگوار اور غیر مضبوط ہوتے ہیں 1 اردو* بن کو اس کی پختگی اور مضبوطی کے* (زبان ریختہ قرار دیا گیا۔ ذیل میں معروف شعرا کے اشعار زبان ریختہ کے پختہ، مضبوط اور قابل رشک ہونے پر دال ہیں:

کس کس طرح سے میر نے کا* ہے عمر کو	اب آ آ آ آ آ کے یہ ریختہ کہا	(میر)
جو یہ کہے کہ ریختہ کیونکر ہو رشکِ فارسی	گفتہ عفا۔ ای۔* بر پٹھ کر اسے سنا کہ یوں	(عارف)
عارف! یہ ریختہ بھی نہیں فارسی سے کم	دیوان سیکڑوں مرے ایاں تک گئے	(عارف)
یہ ریختہ وہ ہے کہ کوئی ڈھا نہیں سکتا	عارف نہیں دیکھی ہے یہ تعمیر کسی نے	(عارف)

اردو* بن و ادب میں مختلف رنگوں کے امتزاج کی* \$ ڈاکٹر وحید قریشی کا کہنا ہے کہ:

”اردو* بن و ادب کی تشکیل میں جن عناصر نے کام لیا ان کے دو پہلو اہم ہیں: (الف) ہند آری* ٹی روا* \$ (ب) وسط ایشیائی عجمی روا* \$۔ اردو* بن و ادب کے ارتقا میں آغاز سے لے کر ۱۸۵۷ء۔ انہی دونوں روایتوں کی آمیزش ملتی ہے۔ آغاز مقامی ہند آری* ٹی اشاعت سے ہوا اور ۱۸۵۷ء۔ پختہ پختہ اسے وسط ایشیائی اشاعت حاوی ہو گئے اور ادبی افکار، روایت اور لسانی سانچوں میں عجیب* ٹی* رجحان قرار پائی۔“^۵

سید احمد دہلوی نے اس مقدمہ میں اصنافِ آ و میں انیسویں صدی۔ ہونے والی تصنیفی ترقی کو بھی ای۔ M سے پیش کیا ہے۔ لہذا اردو* بن و ادب کی ابتدا ارتقا کی* \$ ان معتد بہ حقائق کا* ر [اور سوا ۱۳ اعتبار سے مستند ہو* اور اول اول ای۔ معتد لغت نویس کی جا* \$ سے لغت کے مقدمہ کی صورت میں فراہم ہو* انتہائی قابل قدر ہے۔ گو بعد میں ان* ر [حقائق کو اردو ادب کی* ریختوں میں جستہ جستہ بیان کیا جا چکا ہے اور یہاں انہیں دہرانے کی ضرورت بھی شاید تھی 1 مقدمہ کی صورت میں مرت* \$ کیے گئے اس قدیم ترین ما* کے تجزیے میں اس اولین اور پیش قیمت متاع سے اغماض آ روانہ p ہوئے راقم نے انہیں بیان کر* ضروری سمجھا ہے اور یہ سید احمد دہلوی کی دقیق النظری کا

ثبوت بھی ہے۔ اُردو زبّان کی تہ تیغ و تہ تیغ کے اٹل ہونے کی *۔ \$ سید احمد دہلوی کا درج ذیل بیان بھی قابلِ 5 حظ ہے۔

”ہمارے زمانے کی تہذیب اور شر d نہ زبّان یہی قرار پائی۔ گو آپس کے جھگڑے اور خود غرضانہ * لیسی اسے نقصان پہنچانے میں کمی نہ کرے 1 یہ زبّان اب مٹنے والی نہیں۔ ریل نے اسے عام بلکہ عالمگیر بنا دیا * گو * اُردو زبّان ہند کی ملکی زبّان ہوگی۔ نہ یہ مسلمانوں کی خاص زبّان ہے نہ ہندوؤں کی نہ کسی اور کی۔ یہ تو اپنے دیس کی سہل الخارج، سربلج الفہم، ہمہ گیر، ہمہ صفت موصوف، عام پسند زبّان ہے۔ جس کے لیے مدارس کے تعلیمی کا D نے بھی سرکار سے یہ درخواست کی ہے کہ وہاں کی دیسی زبّانوں میں اُردو بھی تسلیم کی جائے۔ ہماری زبّان کوئی اکل کھری زبّان نہیں۔ اس میں * زبّانوں کی کھپت اور سمائی ہے۔ یہ اسی نے صلا A اور منساری پٹی ہے کہ ہر ایہ۔ زبّان کے الفاظ خواہ کسی لہجہ اور کیسے ہی مشکل مخرج سے تعلق کیوں نہ رکھیں اس میں باسانی * ہون ہو جاتے ہیں۔ تہ کی کا * غ۔ عربی کا * ع۔ فارسی کی * تہ۔ اٹلی کی * ش۔ سنسکرت کا * دس۔ ہندی کا * ڈھ۔ انگریزی کی * ٹ۔ غرض جس زبّان کا سخت سے سخت اور * ہم سے ہم لفظ چاہو اس میں * لو اور اُردو زبّان بولنے والے سے اس کے اصلی تلفظ کی موافق نکلو الو۔ اس کی وجہ کیا ہے؟ یہی کہ ہمارے ملک میں دیس دیس کی آب و ہوا کا لطف ہے۔ ہر ایہ۔ موسم کا سماں موجود ہے۔ ہمارے ملک والے جس غیر زبّان کو چاہتے ہیں اس عمدگی اور خوبی سے بولنے لگتے ہیں کہ اس کے اہل زبّان بھی تمیز نہیں کر * کہ یہ غیر دیس کا آدمی ہماری بولی بول رہا ہے۔“

قدیم ترین Kانی * رنج کے پیش A سید احمد دہلوی کے مطابق علم طبقات الارض کی تحقیق کی رو سے یہ * ت قابلِ غور ہے کہ * میں Kانی کا وجود کم از کم بیس ہزار سال اور زبّان * دہ سے زبّان * دہ ایہ۔ لاکھ، ہس * پا ہے۔ فنِ تعلیم کو * نچ ہزار * ہس قدیم کہہ * ہیں۔ طر * انو تعلیم کی X حضرت مسیح سے تین ہزار * ہس قبل کی ہے۔ زبّانوں کے وجود پر غور کریں تو 1+ ازہ ہو * ہے کہ موجودہ دور میں تین سے چار ہزار * زبّان * 3 پٹی جاتی ہیں 1 ان میں سے کسی زبّان کو پورے وثوق سے اولین زبّان قرار دینا ایہ۔ امر محال ہے کیو * ہم کسی * ت کی ابتدا کا صحیح تعین نہیں کر * ہ 1 اس کی اولین ہیئت اور * اش * اش کے بعد پیش آمدہ * ہیئتیں صورت اور آئندہ متوقع * تی * فیہ صورت کا 1+ ازہ ضرور کر * ہن ہیں جیسا کہ مسٹر کو * \$ پولس کے مطابق در * یوں میں ہر صدی کے بعد پتھر اور چونہ وغیرہ کی تہیں جم جاتی ہیں اور تقریباً بیس ہزار تہیں اکثر در * یوں میں پٹی جاتی ہیں۔ ان بیس ہزار پائی تہوں میں سے Kانی استخوان کا ڈھانچ در * یوں * فت ہو * اس * ت کا نماز ہے کہ آد * سے قبل بھی کوئی مخلوق یہاں آ * د تھی اور زبّانوں کی * رنج یہ * \$ کرتی ہے کہ * ہس * ہس۔ حرکات و * نث اور آوازوں ہی سے کام چلتا رہا 1 بعد میں ایہ۔ انقلابی صورت سامنے آئی جو Kانی کے قواعد عقلی کی مرہون منت ہے۔ اس پ سید احمد دہلوی یوں رقمطراز ہیں کہ:

”اڈل قوت مدر کہ جس سے ہر چیز کا ادراک ہو * ہے۔ دوم قوت حافظہ جس سے ہر ایہ۔ * ت دماغ میں محفوظ یعنی * در رہتی ہے۔ سوم قوت متخیلہ یعنی خیالی قوت جو دماغ میں ایہ۔ صورت پیدا کرتی ہے۔ چہارم عقل یعنی قوت تمیز۔ پس * معنی صوت * لغت انہی چاروں مرحلوں کو طے کر کے بنا یعنی پہلے ہمیں کسی * ت کا خیال آ *۔ وہ خیال حواسِ خارجہ سے پکا ہو کر قوت مدر کہ کے حضور میں پہنچا۔ قوت مدر کہ نے اسے حافظہ کو X۔ حافظہ نے قوت متخیلہ سے اس کی صورت بنوائی۔ قوت متخیلہ نے اسے عقل کے سپرد کیا۔ عقل نے اس میں امتیازی قوت بخشی۔ اس وقت وہ ہمارے ارادہ کے موافق زبّان * آ * اور ہوا سے ہماری دلی خواہش کے موافق اپنے منہ سے بولتی ہوئی تصور یعنی آواز بنوائی۔ پس یہی آواز ہمارے کمنون فی الذہن * مانی الضمیر لفظ خواہ لغت کی صورت بن کر ہماری زبّان سے صادر ہوئی اور اس طرح صدور پکڑنے سے وہ * معنی لفظ * معنی کلمہ کہلانے کی مستحق ٹھہری۔“

Kانی حیوان کے A کا پہلا اُستاد سانس کو خیال کیا جا * ہے جو اس کے بولنے کا * ہے 1 درحقیقت آواز پیدا کرنے کا اُستاد سانس

سے ام ڈی۔ ان کا کہنا ہے کہ اس زبّان میں مختلف تصانیف و لیفات اور اخبارات و اجہم کی کثرت نے اسے بہت جلد طفولیت سے شباب، شباب سے کہو۔ اور کہو۔ سے شیخوخت اور شیخوخت سے، ہا ہے۔ پہنچا دی۔ اس میں فن لغات و مصطلحات کی کمی کے * (یہ زبّان ابھی۔ گوگلی تھی اور سید احمد دہلوی نے اس * راکر اس کو یکہ و تنہا اپنے کندھوں پہ ۱۵ ہونے آئندہ نسلوں کو عمدہ لغات کے قیمتی انے سے بہرہ * کیا۔ ان کی یہ: مات اُردو زبّان کی ترقی کے * ب میں سنہری حروف میں لکھے جانے کے قابل ہیں۔ انھوں نے ۱۸۰۲ء میں ڈاکٹر جان گلکر کے ہاتھوں لکھی جانے والی انگریزی اُردو کراہی کرہ کرتے ہوئے اُردو زبّان کے قواعد کو مکمل اور غیر ملکی قرار دیتے ہوئے یہ ہدایہ * کی کہ اس کی * وین محض ای۔ آدمی کے بس کی * ت نہیں ہے۔ انھوں نے اپنے کام کی * \$ یہ شکوہ کیا کہ وہ دشمنان زبّان کی د * کا شکار ہو گئے۔ ان کا * وین فرہنگ آصفیہ کا یہ کام جو ۵۵ ہزار لغات، محاورات، روزمرے، اصطلاحات اور ضرب الامثال پر F ہے، کل تیس (۳۰) بس میں * یہ تکمیل کو پہنچا۔ دوران کاررواپے پیسے کے حصول میں کمی کے * (اس کاوش کو منقسم صورت میں منظر عام پر لانے کی کوشش بھی کی گئی۔ * لا * دولت آصفیہ نے اس کی کامل طب * کی سرپرستی اپنے ذمے لی اور سلطان حیدرآب * دکن میر محبوب علی کی نظرات التفات اور مالی اعانہ * کے * (سید احمد دہلوی کی شانہ روز محنت ٹھکانے لگی۔ ان کا خیال ہے کہ ہمیں اپنی زبّان کے ساتھ وہی محبت رکھنا چاہیے جو ماں * پ کو بچوں کے ساتھ اور بچوں کو ماں * پ کے ساتھ ہوتی ہے۔

حوالہ جات

- ۱۔ شمس الرحمن فاروقی، مضمون: زبّان اور استعاراتی زبّان، مشمولہ: مباحث (۱) مدیر: ڈاکٹر حسین فراقی، معاون مدیران: ڈاکٹر رفاقت علی شاہد، ڈاکٹر اشفاق احمد ورک، امجد طفیل، آر۔ آر۔ پرنٹرز لاہور، جون ۲۰۱۲ء، ص ۹
- ۲۔ سید احمد دہلوی، مرتبہ: \$: فرہنگ آصفیہ (مقدمہ)، سبگ میل X A لاہور، ۱۹۸۶ء، ص ۱۷، ۱۸
- ۳۔ ایضاً، ص ۱۹
- ۴۔ جمیل جالبی، ڈاکٹر، تاریخ ادب اُردو (اول) مجلس ترقی ادب لاہور، طبع چہارم: جون ۱۹۹۵ء، ص ۷۴
- ۵۔ وحید قریشی، ڈاکٹر، اُردو ادب کا ارتقا۔ ایک جائزہ، القراثر پبلیشرز لاہور، طبع اول: ۲۰۰۶ء، ص ۶
- ۶۔ سید احمد دہلوی، مرتبہ: \$: فرہنگ آصفیہ (مقدمہ)، سبگ میل X A لاہور، ۱۹۸۶ء، ص ۲۲
- ۷۔ ایضاً، ص ۲۷
- ۸۔ ایضاً، ص ۲۵، ۲۶
- ۹۔ ایضاً، ص ۲۹